

山东法制报

检察专刊

● 2020年1月15日 星期三 ● 总第7170期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

省检察院召开老干部情况通报会暨检察人员荣退仪式，陈勇指出

继续发挥余热，支持检察事业创新发展

本报讯 1月11日下午，省检察院召开老干部情况通报会，并举行检察人员荣退仪式，省检察院党组书记、检察长陈勇出席会议并讲话，党组副书记、副检察长张振忠通报2019年全省检察工作情况，省检察院领导为朱庆安等8名荣退检察人员颁发荣退纪念章。

陈勇检察长发表了热情洋溢的讲话，衷心感谢各位老领导、老同志为推动全省检察工作持续健康发展做出的重要贡献，表示省检察院党组将会继续保持永不懈怠的精神状态，用心用力把山东检察工作做得更好。希望省检察院机关广大老干部继续发挥余热，关心支持检察事业的创新发展，并代

表省检察院党组和全体检察人员向各位老同志致以节日问候和良好祝愿！

会议指出，要以对党的事业和检察事业高度负责的态度，更加尽心尽力的做好老干部工作，力求把每件事做好、做细、做到位，努力把工作做到老干部的心坎上。会上，荣退检察人员代表朱庆安、迟宝学和离退休干部代表赵刚、刘德昌分别发言。

会后，110余位老同志兴致勃勃地参加了迎新春趣味游艺活动，现场安排了丰富的娱乐项目，满足老同志们对文化活动的需求和喜爱，活动在一片祥和的气氛中结束。 阎军

服务保障“八大发展战略” 我省检察机关追索农民工欠薪 3820 万元

发挥职能中体现检察担当

本报讯 1月9日，省检察院召开“充分发挥检察职能 全力服务保障八大战略”新闻发布会。记者从发布会上获悉，2019年，全省检察机关共起诉各类经济犯罪9058人，在服务保障“八大发展战略”中体现检察担当，为新时代现代化强省建设提供了更加有力的司法保障，在检察公信力测评中蝉联全国第一。

据省检察院党组副书记、副检察长张振忠介绍，服务保障“三大攻坚战”方面，全省检察机关积极参与整顿和规范市场经济秩序，依法惩治骗贷、洗钱、内幕交易等风险型犯罪，严厉打击非法吸收公众存款、集资

诈骗、网络传销等涉众型经济犯罪。2019年，全省检察机关共起诉各类经济犯罪9058人。建立司法救助服务精准脱贫机制，防止和减少因案致贫、因案返贫。办结司法救助案件1007件，发放救助金1966万元。开展“携手清四乱、保护母亲河”专项行动，依法督促清理垃圾3.4万吨，拆除违法建筑20.5万平方米；起诉破坏环境资源犯罪2444人，办理环保公益诉讼案件1705件，监督治理污染企业132家。

服务保障乡村振兴战略实施方面，全省检察机关加强与改进涉农检察工作，严惩危害农村稳定、破坏农业生产和侵害农民利益的犯罪，推动乡村产业、人才、文化和生态振兴。深入开展拒不支付农民工劳动报酬专项监督，帮助农民工追索欠薪3820万元。加大对欺压百姓、胡作非为的“乡霸”“村霸”和宗族恶势力的整治力度，重点打击把持基层政权的黑恶势力犯罪。

开展“守护海洋”公益诉讼专项监督，督促清理近岸固体废物、垃圾和海洋油污1.2万吨，督促收缴行政处罚罚款7355万元，追缴海洋渔业资源修复费946万元。

服务保障优化营商环境方面，制定发布《民营企业常见法律风险提示》，集中整治影响法治营商环境的突出问题，扎实推进“三打”“三治”“三清”专项行动，努力营造法治化营商环境。开展涉民营企业案件立案监督和羁押必要性审查专项活动，建议释放或者变更强制措施59人。坚持“送政策上门”服务民营企业，帮助解决涉法涉诉问题555个。 冯欣好

2019年全省检察机关办理公益诉讼诉前程序案件 2796 件

围绕“公益”核心为人民

本报讯 1月14日，记者从省检察院召开的新闻发布会上获悉，2019年以来，全省检察机关立足法律监督职能，紧紧围绕“公益”核心，共办理公益诉讼诉前程序案件2796件，提起公益诉讼案件251件，刑事附带民事公益诉讼184件，积极回应了群众对绿水青山、食药安全的新期待。

据省检察院副检察长王效彤介绍，围绕“美丽山东”和“海洋强国”建设，在沿海7地部署开展“守护海洋”检察公益诉讼专项监督活动，全省共立案92件，办理诉前程序案件65件，提起公益诉讼案件11件，其中行政公益诉讼案件1件，刑事附带民事公益诉讼案件10件，清理近岸固体废物、垃圾和海洋油污1.2万吨，封堵排污口13个，督促收缴行政处罚款7300余万元，追缴海

洋渔业资源修复费946万元，有效维护了海洋生态安全。联合山东省河长制办公室、山东黄河河务局在沿黄9地部署开展“携手清四乱、保护母亲河”专项行动，全省共立案88件，办理行政诉前程序案件79件，提起公益诉讼案件2件。督促清理污染水域15.45亩，整改拆除违法建筑20余万平方米，清理生活垃圾、建筑垃圾3.4万吨，有效治理了黄河沿岸“乱占、乱采、乱堆、乱建”现象。

积极回应人民群众新期待，深入开展“保障千家万户舌尖上的安全”专项监督行动，省检察院与省市场监管局联合开展落实食品药品安全“四个最严”要求专项行动，全省共立案575件，办理诉前程序案件530件，提起公益诉讼54件，有效净化了食品药品安全市场环境。同时，积极稳妥开展“等”外领域探索，在安全生产、交通安全、个人信息保护等新领域办理诉前程序案件116件。

开展公益诉讼“回头看”活动，对2018年办理的公益诉讼案件集中开展检查审视，重点排查行政诉前程序案件是否存在虚假整改、纠正违法不实、事后反弹回潮及检察建议制发不规范、不合理、司法化不足等问题，依法起诉一批未整改到位的案件。针对行政机关违法行使职权或不作为造成国家利益和社会公共利益侵害或者有侵害危险的情形发出检察建议后，97.9%的行政机关能够在诉前程序阶段积极整改到位。

“去年以来，全省检察机关以优化监督环境为关键点，不断增进共识凝聚合力。”

王效彤副检察长介绍，2019年9月27日，山东省人大审议通过《关于加强新时代检察机关法律监督工作的决议》，对公益诉讼检察职能的内涵、外延作出具体规定，以地方性法规的形式授权检察机关对公益诉讼“等”外领域进行探索。2019年12月26日，省检察院与省自然资源厅、财政厅等十四家行政机关联合会签《关于在公益诉讼检察工作中加强协作配合的意见》，进一步加强检察机关和相关行政机关在公益诉讼工作中的协作配合，形成公益保护合力。省检察院与省生态环境厅进行对接，就共建环境检测鉴定联合实验室达成一致意见，正在快速推进；建成后，将为公益诉讼工作提供有效技术支持。

冯欣好

“公正、明亮、透明，对每一个案子、每一件事、每一个人负责”

——人大代表、政协委员说检察之七

2019年9月16日至20日，省检察院邀请德州、滨州两市部分省人大代表，视察泰安、济南检察工作，现将代表发言摘编。

省人大代表、庆云县中丁乡中丁村党支部书记 丁国明：

不到检察院，真不了解检察队伍的付出和努力，每个检察院都有各自的创新方法，都运用了大数据、高科技，尤其是建立青少年法治教育基地，给孩子们带来学习法治的机会，助力孩子健康成长。有专业化、正规化、职业化的过硬检察队伍，为国家的财产、环境保护、人民的安全保驾护航，才使人民有满满的获得感、幸福感和安全感。

省人大代表、永锋集团有限公司炼铁厂4号高炉车间值长 边培震：

这几天的参观和学习，倾听检察人员的讲解，使我受益匪浅。特别是青少年法治教育，非常震撼。违法和犯罪对于未成年人来说，为世人所惋惜。通过这么一个基地，让他们知道学法守法，杜绝实施和参与各种违法犯罪活动，能够让做父母的放心，也能让社会放心。我感到，这是让社会和群众非常认可的。

省人大代表、夏津县双庙镇范楼村党支部书记、村委会主任 杜海霞：

我是一名村党支部书记，也是省市县乡四级人大代表，这次活动让我感触最深的就是贪官。在贪官下方有一个人物雕像，在5个不同的时期，形象地展现了一个人的堕落过程。第1个穿着西装、打着领带，手里抓着钱买房子，自己提着包；第2个左手叉腰，右手在那里指点着；第3个手里的钱已经抓不住，两个兜已经盖不上盖子；第4个低着头戴着手铐走向被告席；第5个头发没



了，西装脱了、肚子小了、穿着囚服戴着手铐。这样的警示触及人灵魂，整个检察院充满着浩然正气。

省人大代表、滨州市残疾人劳动就业服务中心主任 赵滨：

结合自身感受提三个建议：第一，进一步聚焦当前的扫黑除恶，检企共建等重点难点问题，这些不仅是中央和省委的要求，也与人民群众生产生活息息相关。第二，强化全省智慧检务系统的统一和谋划，目前在监督方面还没形成在全省的一个网络，数据共享上有缺失。第三，加强对公益诉讼案件查办力度，我们看到济南检察院专门购置的环保、食品检测设备，实际上也是创新，公益诉讼案件都伴随群众切身利益问题，关系到实实在在的民生。

省人大代表、滨州市沾化区梅养护理院长 高子美：

咱们检察工作作风与业务素质非常高，我们参观青少年教育基地走出去的时候，检察长拿出宣传册，给我们每一个人、每一位代表往手里递，递的时候说了一句话：“回去以后，帮我们宣传宣传检察院这个未成年教育的工作。”我瞬间感动，体会最深的就是他不光承担着检察官的一个任务，对孩子而言，他走进每一个小家庭，做得公正、明亮、透明，对每一个案子、每一件事、每一个人负责。

省人大代表、无棣县教育和体育局小学数学教研员 王晓芳：

各个检察院都在积极地挖掘自己的特点

和亮点，我感受一个是精致极致，二是有法治情怀。提两点想法：希望继续在聚才、聚智、聚气上下功夫，凝聚更多智慧，就像我们到济南市检察院，在每个空间，对自己业务自信程度都非常饱满。再是希望能有效地利用精心设计的青少年法治教育基地，想办法让更多的孩子走进来体验，除了面向济南的孩子，能不能扩大到全省，以学校研学形式，让孩子们来体验一把，把基地的作用发挥到更大。

省人大代表、无棣县柳堡镇冯家村党支部书记 冯树举：

通过学习，看到咱检察院旗帜鲜明讲政治，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。我在县多次调研检察工作，这次来更看到人性化司法方面确实很高，像对青少年的保护，各方面好多数字证实，人性化做得特别好。以前的老说法，这公检法是铁面无私，但咱是应该怎么办就怎么办，都是和谐地去处理某个问题。体现出检察院温情这一点，社会上好多人都不了解。

省人大代表、华纺股份有限公司工程技术研究院技术人员轮训班班长 郭冬梅：

在检察院感受到事事落实、件件为民生，以服务为大局。观看智慧检务时为之震撼，在科技进步的时代，正努力成为时代的引领者。检察服务乡村振兴，因地制宜到特色突出，从干净整洁到原汁原味，一路领悟到绿水青山就是金山银山。抓班子带队伍，以贯彻初心担使命，为民服务解难题。青少年法治教育基地不但让孩子长了知识，更是现场模拟参与，增加了孩子的自我保护，让每个家庭多了一份定心丸，两个字——点赞。

代表委员说检察

2019年度检察救助金发放仪式举行

司法救助暖人心

本报讯 1月10日，2019年度检察救助金发放仪式在济南举行。省检察院党组成员、政治部主任、一级巡视员张爱军出席并讲话。

张爱军指出，开展检察慈善救助，充分体现了省检察院党组和陈勇检察长对检察人员的关心和帮助，体现了社会各界的支持和厚爱，凝聚了检心，弘扬了正气，激励了斗志。全省检察机关要进一步畅通救助和帮扶渠道，广泛开展检察救助、走访慰问、助残济困、抚恤慰问等优抚活动，解除检察人员后顾之忧，提升职业荣誉感，把从优待检工作推上一个新台阶。

山东中烟公司、省慈善总会，省检察院机关各部门、直属事业单位主要负责人参加仪式。据悉，2014年以来，全省共救助困难检察人员713人。 冯欣好

菏泽：

举办刑事检察业务培训班

本报讯 1月2日至7日，菏泽市检察院举办全市检察机关“弘扬专业精神、培养专业能力”刑事检察业务培训班。培训班邀请了省检察院、市法院、市检察院的领导及业务骨干10余人讲授《新形势下如何加强刑事检察工作党的政治建设问题》《关于职务犯罪若干罪名的理解与把握》《用专业维护职业尊严》等课程，提高干警专业素质，增强干警实战能力；设置了分组讨论，组织观看爱国主义影片《我和我的祖国》和两广廉政教育《干娘》等环节，使学员心灵受到洗礼，增强拒腐防变意识。

市检察院党组书记、代检察长王新建出席开班仪式并要求，此次培训要以办精品班、讲精品课、培养精英学员为目标，要用专业知识弘扬专业精神，用专业思维培养专业能力；强调要主动适应新时代人民群众对检察工作的新要求新期望，努力把刑事检察工作做得更强更优更好。 蒯钦宣

济南城郊：

巡回检察“异地作战”进行时

本报讯 根据省检察院关于对省内部分监狱集中开展跨区域巡回检察的工作方案要求，从本周开始，济南城郊地区人民检察院组织专门巡回检察办案组，赶赴山东省淄博监狱开展为期10天的专项检察工作。

此次巡回检察以监督解决刑罚执行活动中的深层次问题为主要工作方向，将监管安全、刑罚变更、监管违法等重点领域和职务罪犯、涉黑涉恶罪犯以及“减假暂”案件的积分考核、立功奖励、病情鉴定等关键环节作为检察重点，与监狱一道着力解决工作中各类突出问题，积累总结“派驻+巡回”试点经验，推动检察监督创新发展，促进提高监狱刑罚执行和监管改造水平。

另外，此次巡回检察还安排对检察对象上一轮被巡回检察发现问题的整改落实情况进行“回头看”，督促监狱将整改工作落到实处；同时将开展对检察人员履行监狱检察职责情况的监督检查，坚持“刀刃向内”，认真查找监督不力等突出问题。

巡回检察开始前，城郊检察院挑选优势力量，成立了以副检察长郭振忠为组长的专门巡回检察办案组，先后两次召开专门会议进行部署安排，制定了详细的巡回检察方案和工作计划，确保各项检察工作顺利、规范开展。

检察组抵达淄博后，第一时间召开了检察联席会议，通报了有关工作要求，并在办公楼、监区等处张贴了巡回检察公告。目前，各项检察工作正有序推进。 商奇

济宁任城：

督促处置危废化工原料

本报讯 近日，济宁市任城区区长沟镇刘庄村村民代表将一面绣有“强化法律监督 关注服务民生”的锦旗送到济宁市院第四检察部检察官手中，感谢检察机关通过公益诉讼程序，清理了堆放在该村近两年的有毒化工废弃原料。

2019年初，任城区检察院在开展“法治宣传到田间地头”活动中发现刘庄村辖区有四堆废弃化工原料。经询问村民得知，这些废弃物已经堆放近两年，对附近的耕地和农作物造成了严重污染。村民多次向相关部门反映，均没有得到妥善解决。任城区检察院对该线索调查取证后上报济宁市院，市检察院公益诉讼部门经过现场勘查、多方调查和座谈沟通，督促相关机关对废物进行了转移和无害化处理，受到村民称赞。 任钦宣

欢迎订阅 2020 年度

《山东法制报》

国内统一刊号：CN37-0010
邮发代号：23-137

http://fazhi.dzwww.com

各市、县、区邮局（所）均可订阅
发行部电话：0531-82918741

本版编辑 冯欣好